
 
 

 

ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА 

СДРУЖЕНИЕ „НАЦИОНАЛНА МРЕЖА НА ЗДРАВНИТЕ МЕДИАТОРИ“  

2023 Г. 

 

ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ 

 

Сдружение „Национална мрежа на здравните медиатори“ (НМЗМ) е 

неправителствена организация с нестопанска цел, обединяваща здравни медиатори, 

медицински специалисти и експерти в различни области, обединени от идеята за 

развитие на здравно-медиаторната програма в България. Сред целите на 

организацията са развитие на застъпнически инициативи за подобряване на достъпа до 

здравни и социални грижи и услуги в България, продължаващо обучение и 

подобряване на квалификацията на здравните медиатори, въвеждане на иновативни 

методи за работа сред социално-уязвими общности. 

Мисия: Националната мрежа на здравните медиатори обединява хора и усилия 

за промяна на политики, стереотипи и нагласи и работи за равен достъп на уязвими 

общности до качествено здравеопазване през модела на здравното медиаторство. 

Цели: 

o Да развива устойчиво и да усъвършенства модела на здравното медиаторство и  
структурата на НМЗМ; 

o Да подобри здравното и социалното състояние на уязвимите общности и достъпа 
им до здравни и социални грижи и услуги; 

o Да повишава общностния капацитет чрез образование; 
o Да формира и променя национални и местни политики в здравната и социалната 

сфера; 
o Да повишава здравната култура, информираност и умения на уязвимите общности; 
o Да променя представите за уязвимите общности в публичното пространство. 

Ежегодно и целогодишно НМЗМ събира информация за общини, които имат 

желание да назначат здравен медиатор. Проучваме нуждите на целевите групи и 

поддържаме контакт с общините с цел оптимално разпределение на броя здравни 

медиатори, за които държавата отпуска делегиран бюджет. 

Здравните медиатори, които са наети от общините с делегиран бюджет през 

2023 г., са 322, разпределени в 149 общини. От 2020 г. дейността на здравните 

медиатори е регламентирана в Наредба №1 за изискванията за дейността на 

здравните медиатори.  

На сайта ни http://zdravenmediator.net в рубрика „Актуално за общините“ е 

публикувана полезна информация за процедурата за получаване на делегиран 

бюджет, указания за провеждане на подборите и изискванията за заемане на 

http://zdravenmediator.net/


 
длъжността „здравен медиатор“. През 2023 г. НМЗМ продължи да консултира 

общините и участва в изборите за здравни медиатори по места. 

Два пъти в годината събираме и обработваме информация за статута и работата 

на всички здравни медиатори в страната. Работещите здравни медиатори подават 

количествени отчети към НМЗМ на всеки шест месеца. Общините отчитат дейността на 

здравните медиатори веднъж годишно, в началото на следващата календарна година, 

с обобщен отчет, който изпращат към Министерство на здравеопазването и НМЗМ. 

В периода януари - юли 2023 г. общините имаха възможност да изпратят писма-

заявки за разкриване на нови бройки за здравни медиатори, адресирани до НМЗМ. 

Въз основа на задълбочен анализ на нуждите, Управителния съвет на НМЗМ изготви 

списък с предложение за разпределение на броя от 332 здравни медиатори през 2024 

г. Предложението беше изпратено до Министерство на здравеопазването и 

Министерство на финансите и те потвърдиха разпределението на здравните 

медиатори. 

Близо половината от дейностите на медиаторите са чисто социални и 

немедицински по характера си. Въпреки че те са изключително важни и без тях няма 

как да бъде предоставено съдействие за достъп до здравни грижи (например, в случаи, 

в които лицето няма лична карта), тези дейности не са регламентирани от Наредба 1, 

която разписва само „здравната” част от длъжностната характеристика на 

медиаторите. НМЗМ и през 2023 г. продължи застъпничеството си за признаване на 

дейностите на здравните медиатори, които се определят като „социални“. Това 

следва да се случи в координация между Министерство на здравеопазването и 

Министерство на труда и социалната политика, за да се допълни профилът на  

професията, да се осигури точна отчетност и да бъдат създадени условия за 

осигуряване на обучения за повишаване на квалификацията на здравните медиатори в 

областта на социалната работа. 

 

ФИНАНСОВИ И НЕФИНАНСОВИ ОСНОВНИ ПОКАЗАТЕЛИ 

 

Цялостната политика и дейност на НМЗМ са определени от Управляващия орган 

на   Сдружението и в съответствие с нормативната база в България. 

Процедурата за проектната дейност, отразяващи спецификата в дейността му, 

което  гарантира: 

- вземане на правилни решения от потребителите на финансовите отчети; 
- достоверност на резултатите и финансовото състояние на предприятието;  
- отразяване на икономическата същност на събитията и операциите; 
- неутралност и безпристрастност;  
- предпазливост; 
- пълнота във всички съществени аспекти. 

При прилагането на счетоводната политика на НМЗМ е дадено предимство на 



 
принципа “вярно и честно“ представяне на информацията на годишния финансов отчет.  

Годишният финансов отчет на НМЗМ за 2023 г. е изготвен в съответствие с изискванията 

на Националните счетоводни стандарти, Закон за счетоводството и Данъчни и 

осигурителни закони и кодекси. 

Всички данни за 2023 г. са представени във финансовия отчет в хиляди лева. 

 

ПРИХОДИ 

Приходите в НМЗМ се начисляват в момента на тяхното възникване. 

Приходите на Сдружението представляват финансирания от външни 

организации по спечелени проекти и от дейности, пряко свързани с дейността на 

организацията с цел набиране на средства, използвани за основната дейност и 

постигане на поставените цели. 

Приходът от финансирания се отчита до размера на направените разходи. 

 

РАЗХОДИ 

Разходите в НМЗМ се признават в момента на тяхното възникване и на база 

принципите на начисляване и съпоставимост. 

Разходите за научно-изследователска дейност се отчитат като текущ разход за 

периода, за който възникват. 

Разходите, отчетени по икономически елементи в лева за 2023 г. са: 

601 Разходи за материали 2 288 

602 Разходи за външни услуги 68 779 

603 Разходи за амортизации 0 

604 Разходи за заплати 95 502 

605 Разходи за осигуровки 15 898  

609 Други разходи 131 380 

629 Други финансови разходи 750 

Общо:  314 597 

 

СЪБИТИЯ, КОИТО СА НАСТЪПИЛИ СЛЕД ДАТАТА, КЪМ КОЯТО Е СЪСТАВЕН 

ГОДИШНИЯТ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ 

 

Няма настъпили съществени събития след датата на отчета за финансовото 

състояние. 

 

 



 
ОБУЧЕНИЕ ЗА НОВИ ЗДРАВНИ МЕДИАТОРИ ПРЕЗ 2023 г. 

 

Ежегодното обучение за придобиване на професионална квалификация 

„здравен медиатор“ се проведе в хибриден формат – онлайн и присъствено, в гр. 

София, в периода 27 март – 13 април 2023 г.  За 12-та поредна година то беше 

организирано съвместно от Факултета по обществено здраве на Медицински 

университет-София и екипа на Сдружение НМЗМ. Бяха обучени 37 здравни медиатори 

от 26 общини. Новите здравни медиатори работят в общините: Бургас, Долни Чифлик, 

Царево, Камено, Ботевград, Казанлък, Ловеч, Благоевград, Ценово, борово, Ветово, 

Исперих, Попово, Търговище, Нови пазар, Самоков, Медковец, Монтана, Чупрене, 

София, Пазарджик, Велинград, Лом, Мъглиж, Разлог и Симитли.   

През 2023 г. с бюджет, осигурен от държавата, в България работиха 322 здравни 

медиатори в 149 общини. 

В обучителната програма са включени теми, свързани с придобиването на 

познания за: нормативната уредба в България, основните здравни рискове и дейности 

по превенция на заболяванията, практически упражнения за работата на терен от 

страна на медиаторите. От 2012 г. част от практическото обучение на здравни 

медиатори е практиката на обменни посещения, които се провеждат от опитни здравни 

медиатори. По време на тези посещения здравните медиатори имат възможност да 

работят съвместно на терен, да бъдат подпомогнати в комуникацията с различните 

институции и да бъдат дискутирани проблемните моменти в различни казуси и отчетна 

документация, която е необходима.  

През 2020 г. НМЗМ издаде Наръчник за обучение на здравни медиатори, в който 

са публикувани текстове на преподавателите, разработили и провеждащи 

обучителната програма в рамките на професионалното обучение на здравните 

медиатори във ФОЗ. 

 

 

НАЦИОНАЛНА СРЕЩА НА ЗДРАВНИТЕ МЕДИАТОРИ ПРЕЗ 2023 г. 

 

В периода 30 ноември – 2 декември 2023 г. беше проведена годишната 

Национална среща на НМЗМ, която включваше официално откриване и представяне на 

работата на здравните медиатори в Парламента на 30 ноември, Общо събрание на 

НМЗМ, както и обучителен семинар „Инициатива за здраве и ваксинопрофилактика“. В 

обучението за подобряване на квалификацията на участваха над 230 здравни медиатори 

от цялата страна.  

Срещата беше подкрепена финансово от Министерство на здравеопазването и 

фармацевтичните компании Pfizer, Roche, Ewopharma AG, PTC&Pharma PRO, MSD, SWIXX, 

BULMAR ML. 

 



 
Пред здравните медиатори бяха представени следните теми: 

 
МОДУЛ РЕДКИ БОЛЕСТИ ПЪРВА ЧАСТ 

- КАКВО Е СПИНАЛНА МУСКУЛНА АТРОФИЯ? ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПО ПЪТЯ НА 
ПАЦИЕНТА И ЗДРАВНИТЕ МЕДИАТОРИ Доц. д-р Теодора Чамова 

- ОСНОВНИ КЛИНИЧНИ ПРИЗНАЦИ НА ДЕФИЦИТ НА АРОМАТНА L- АМИНОКИСЕЛИННА 
ДЕКАРБОКСИЛАЗА . СКРИНИНГОВА ПРОГРАМА И РОЛЯТА НА ЗДРАВНИТЕ МЕДИАТОРИ 
Проф. Ивайло Търнев 

- ХЕМОФИЛИЯ ТИП А. КАК ЗДРАВНИЯТ МЕДИАТОР ДА ПОДКРЕПИ ПАЦИЕНТА И 
СЕМЕЙСТВОТО МУ?  
Проф. д-р Добрин Константинов 

 
МОДУЛ ПРОФИЛАКТИКА НА ЗДРАВЕТО ПЪРВА ЧАСТ 

- НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА (НП) ЗА ПРЕВЕНЦИЯ И КОНТРОЛ НА ХИВ И СЕКСУАЛНО 
ПРЕДАВАНИ ИНФЕКЦИИ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 2021 - 2025 г. РОЛЯТА НА ЗДРАВНИЯ 
МЕДИАТОР ЗА ОТКРИВАНЕ И НЕПРЕКЪСНАТО ЛЕЧЕНИЕ НА ХЖХИВ. МИНИСТЕРСТВО НА 
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 
Проф. д-р Мария Николова; Проф. д-р Мариана Стойчева; Доц. д-р Нина Янчева 

 
МОДУЛ ПРОФИЛАКТИКА НА ЗДРАВЕТО ВТОРА ЧАСТ 

- НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА (НП) ЗА ПРЕВЕНЦИЯ И КОНТРОЛ НА ХИВ И СЕКСУАЛНО 
ПРЕДАВАНИ ИНФЕКЦИИ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 2021 - 2025 г. РОЛЯТА НА ЗДРАВНИЯ 
МЕДИАТОР ЗА ОТКРИВАНЕ И НЕПРЕКЪСНАТО ЛЕЧЕНИЕ НА ХЖХИВ. МИНИСТЕРСТВО НА 
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 
Проф. д-р Мария Николова; Проф. д-р Мариана Стойчева; Доц. д-р Нина Янчева 

 
МОДУЛ РЕДКИ БОЛЕСТИ ВТОРА ЧАСТ 

- ХЕРИДИТАРНА ТРАНСТИРЕТИНОВА АМИЛОИДОЗА (hATTR) В РОМСКАТА ОБЩНОСТ  
проф. д-р Ивайло Търнев, дмн Клиника по нервни болести, УМБАЛ Александровска 
Експертен център по АТТР амилоидоза 

- СПИНАЛНА МУСКУЛНА АТРОФИЯ. РОЛЯТА НА ЗДРАВНИТЕ МЕДИАТОРИ В 
ИНФОРМАЦИОННА КАМПАНИЯ ЗА СПИНАЛНА МУСКУЛНА АТРОФИЯ (SMA)  
Проф. д-р Ивайло Търнев 

 
МОДУЛ ВАКСИНОПРОФИЛАКТИКА 

- НАЦИОНАЛНИ ВАКСИНАЦИОННИ ПРОГРАМИ 
Д-р Гергана Николова НСОПЛБ; Доц. д-р Йорданка Узунова 

- ТЕКУЩИ ПРЕПОРЪКИ ЗА ЗАЩИТА СРЕЩУ COVID-19 Д-р Христиана Бацелова 
- ПНЕВМОКОКОВИ ЗАБОЛЯВАНИЯ – ПРЕВЕНЦИЯ И ВАКСИНОПРОФИЛАКТИКА  

Д-р Христо Димитров 
- НЕОБХОДИМОСТ ДА СЕ ИМУНИЗИРАМЕ И ЗАЩО? БЕЗОПАСНОСТ НА ВАКСИНИТЕ  

Д-р Александър Симидчиев – пулмолог, Д-р Мирослав Ангелов – кардиолог, Д-р Гергана 
Николова – НСОПЛБ 
 

МОДУЛ ПРОФИЛАКТИКА НА ЗДРАВЕТО 
- ДОСТЪП ДО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ В БЪЛГАРИЯ. ПРОФИЛАКТИЧНИ ПРЕГЛЕДИ, ИЗСЛЕДВАНИЯ 

Д-р Гергана Николова – НСОПЛБ. 
- ИМУНИЗАЦИОНЕН КАЛЕНДАР НА Р. БЪЛГАРИЯ И РОЛЯТА НА ЗДРАВНИЯ МЕДИАТОР ПРИ 

ИЗПЪЛНЕНИЕТО МУ. Министерство на здравеопазването 

 



 
 

ПРОЕКТ BGLD-1.006-0001 „ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ ЗА ВСИЧКИ“ 

Програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване 

на уязвимите групи“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското 

икономическо пространство 2014 – 2021 г. 

 

В периода 01.11.2021 г. – 30.04.2024 г. Министерството на здравеопазването в 

партньорство  с Националната мрежа на здравните медиатори изпълняваше 

предефиниран проект BGLD-1.006-0001 „Здравеопазване за всички“ в рамките на 

Програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване на 

уязвими групи“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското 

икономическо пространство 2014-2021 г. Основна цел на проекта е подобряването на 

комуникацията, ресурсите и координацията на местно ниво в изпълнение на политики 

за здравето за маргинализирани общности чрез оптимизиране на системата за 

здравна медиация.  

 

Основни дейности: 

• Подобряване на механизма за изпълнение на националните здравни политики на 

местно ниво. 

• Изграждане на модел за работа в кризисни ситуации като Covid-19 по 

отношение на социално изключени и изолирани общности. 

• Подобряване на системата за регулярно осигуряване на здравна информация. 

• Апробиране на услуги и подходи за работа за преодоляване на съществуващите 

дефицити. 

• Разширяване на дейността на здравните медиатори. 

Дейностите бяха насочени към: 

• Предоставяне на нископрагови услуги и повишаване на информираността чрез 

участие на общността; 

• Развиване и укрепване капацитета на заинтересовани страни - местна власт, РЗИ, 

лекари, болници, медиатори и т.н., като изпълнители на националните здравни 

политики за майките и децата; 

• Оптимизиране на използването на здравната медиация, вкл. и в лечебните 

заведения за болнична помощ. 

 

С изпълнението на проект „Здравеопазване за всички“ се адресираха нуждите от 

подобряване на здравния статус и по-ефективното изпълнение на националните 

здравните политики сред маргинализирани общности, които живеят в условия на 

изключителна бедност и социално изключване в общините: Самоков, Дупница, 

Казанлък, Димитровград, Бургас и Нови Пазар. В Благоевград се реализираше само една 

от дейностите - работа на ЗМ в лечебно заведение. Във всички шест целеви общини са 



 
сформирани групи за взаимопомощ, които се събират всеки месец и дискутират важни 

за общността теми в областта на майчино и детско здравеопазване. Подготвят се 

кампании, промо материали и др. По проекта беше  разработен анализ на основните 

проблеми пред прилагането на националната политика за здравна медиация. 

Реализирането на проекта подкрепя и подхпомага политиките на Министерство на 

здравеопазването за повишаване достъпа до здравеопазване на уязвимите групи, по-

конкретно в областта на майчиното и детско здравеопазване, включително семейното 

планиране и сексуално преносими инфекции, особено сифилис и вроден сифилис. 

Проектът продължава да се реализира до април 2024. 

 

 

ПАРТНЬОРСКИ ПРОЕКТ 

 I RISE, TOO: Овластяване на жените и момичетата от ромските махали за 

разпознаване на трафика на хора с цел сексуална експлоатация като форма на 

насилие, основано на пола 

 

Експерти на НМЗМ участваха в партньорски проект на Фондация „Дигнита“ основно 

при изготвяне на анализи, базирани на теренни проучвания в ромски общности в 

Казанлък и в Нови пазар. Цел на проекта беше да предостави и повиши знанията и 

информацията за трафика на жени с цел сексуална експлоатация сред уязвимите ромски 

общности,  да даде възможност за разпознаване на ранните признаци на трафик и 

насилие, основано на пола, както и да  обучи хора, които работят на терен сред 

общностите, за да могат да използват ефективно съществуващите механизми за 

идентифициране, насочване и подкрепа на потенциални жертви или жени в риск.  В 

Рамките на проекта бяха обучени и ЗМ от региона на Казанлък и Нови пазар в 

разпознаване на ранни признаци на трафик и насилие, основано на пола от водещи 

специалисти, както и със запознаване на основните рискови фактори, които правят 

маргинализираните ромски общности от сегрегирани квартали, уязвими към насилие 

над жени и трафик на хора. Фондация "Дигнита" и НМЗМ очертаха и ресурсите в 

общността и възможностите за създаване на модели за взаимодействие между 

заинтересованите страни за понижаване на риска от насилие на жени, основано на пола 

и трафик на хора с цел сексуална експлоатация. Екипът на НМЗМ продължава да работи 

усилено в уязвими общности за намаляването на рисковете от насилие над жени, 

основано на пола, и трафик с цел сексуална експлоатация. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ПАТРНЬОРСКИ ПРОЕКТ 

BGLD-2.003-0010 „Заедно днес, заедно утре – местните общности в подкрепа на 

подобрено образование и грижи в ранна детска възраст“ 

Програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване 

на уязвимите групи“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското 

икономическо пространство 2014 - 2021г. 

с водещ партньор община Малко Търново и партньори НМЗМ и община Бургас 

 

През 2023 г. експерти на НМЗМ в партньорство с общините Малко Търново и Бургас 

работиха по следните дейности: 

 

➢ Картографиране на уязвимите семейства с деца от 0 до 6 години в целевите населени 

места - село Звездец и Малко Търново за община Малко Търново и кв. Горно Езерово 

и жк. Меден Рудник за община Бургас - изготвен и представен доклад анализ пред 

заинтересованите страни. 

➢ Беше изготвен и Анализ на нуждите от допълнителни и знания и умения за работа на 

терен сред представителите на екипа от здравни медиатори, представители на детски 

градини и други професионалисти в целевите общини. Анализът имаше за цел да 

обслужи предимно програмата за интервенции на терен и надграждащи обучения и 

на базата на споделеното да предложи обучителни модули, теми, съдържание и 

подходи, които да бъдат от полза за повишаване на капацитета на всички, които 

работят директно с уязвимите общности на терен.  

➢ Засилване на ефекта от работата на терен и създаване на капацитет в медиаторите - 

бяха проведени обучения/интервенции за засилване от работата на терен и създаване 

на капацитет в медиаторите и др., които работят по проекта с уязвими групи. В 

рамките на дейността са разработени и обучителни пакети по темите: Ранно детско 

развитие (РДЗ);  Майчино и детско здраве (МДЗ); Работа с маргинализирани 

общности; Как да се ориентираме в интернет при търсене на здравна информация; 

Работа с информационните материали (РИМ) – разясняване, акценти, практики, 

видове информационни материали и т.н. Бяха обучени всички ЗМ от общините Малко 

Търново и Бургас, както и други теренни работници. 

➢ Създаване на групи за взаимопомощ и патронаж в общността - бяха създадени 4 групи 

за взаимопомощ в с. Звездец, в гр. Малко Търново и в кв. Горно Езерово и Меден 

Рудник в Бургас. Редовно се извършваше патронаж в общността, изготви се и регистър 

на случаите, по които ЗМ работиха.  

Бяха създадени и добри комуникационни канали за обсъждане и решаване на конкретни 

казуси и проблеми със заинтересованите страни в Малко Търново и в Бургас. 

 



 
 

ПРОЕКТ  

„ЗАЕДНО ЗА ЗДРАВНО ОБРАЗОВАНИЕ И ПО-ЧИСТА ОКОЛНА СРЕДА“ 

 

В началото на 2023 г. НМЗМ получи финансиране от Университета в Ланкашир за 

изпълнение на 12-месечен проект, фокусиран върху приоритети, заложени в 

инициативата на ЕС „Детска гаранция“. В рамките на проекта, изпълняван в гр. Стралджа, 

здравните медиатори имаха за задача да организират и фасилитират поредица от срещи 

с млади момичета и деца, посещаващи местната църква. Проектът надграждаше върху 

функциониралата в периода 2019-2022 г. група за самопомощ на момичета от ромската 

общност в Стралджа. В рамките на проекта бяха предвидени срещи и дискусии, 

фокусирани върху осмисляне на детските права от самите деца, поощряване на 

застъпнически действия от тяхна страна и популяризиране пред местните институции на 

важността на извънкласните дейности, в които могат да се включат деца и младежи от 

най-бедните и уязвими общности, живеещи в града.  В процеса на изпълнение на проекта 

здравните медиатори и експертния екип на НМЗМ се сблъскаха с редица трудности и 

предвизвикателства, свързани както с умението да бъде привлечено и задържано 

вниманието на младежи в тийнейджърска възраст, така и с нуждата абстрактни понятия и 

политики да бъдат „преведени“ на езика на младежите, така че да звучат интересно и да 

са от полза за тяхното мислене и развитие като активни граждани. Накрая на проекта беше 

подготвен подробен доклад, включващ опита от инициативата в България, анализ на 

срещнатите трудности, препоръки за дизайн и изпълнение на следващи проекта в 

областта на Детската гаранция и детското участие, бяха предложени идеи за по-добро 

включване на децата и младежите при осъществяване на инициативи и политики, които 

ги засягат. Докладът и препоръките бяха представени от донорите от Университета в 

Ланкшир пред Европейската комисия в Брюксел през декември 2023 г.  

 

ПАРТНЬОРСКИ ПРОЕКТ 

 „ЗАСТЪПНИЧЕСТВО ЗА ДЕЦА ОТ 0 ДО 3 ГОДИНИ, ЖИВЕЕЩИ В БЕДНОСТ“ 
 

 Проектът обединява 11 неправителствени организации в неформална мрежа „С 

грижа от 0 до 3“, чиято цел е да променя политики и практики в областта на ранното детско 

развитие с финансовата подкрепа на Тръст за социална алтернатива. Целта на проекта 

беше разгръщане на национална информационна кампания във връзка с промените на 

Наредба № 26 на Министерство на здравеопазването, които разширяват достъпа до 

здравнонеосигурените бременни жени до профилактични прегледи, изследвания и 

хоспитализации в периода на бременността. Водещ партньор по проекта беше Клуб на 

нестопанските организации – Търговище.  

 Екипът на НМЗМ и здравните медиатори продължиха работата си в 

информационната кампания „Всяко бебе е БЕЗценно“ сред личните лекари, акушер-

гинеколозите и други медицински специалисти, в лечебните заведения, с които здравните 



 
медиатори работят съвместно.   

За подпомагане на кампанията екипът на НМЗМ изработи няколко 

информационни материала: 

- Брошура "Прегледай ме", насочена към лекари (акушер-гинеколози, ОПЛ), в която 

са публикувани конкретните промени в текстовете на Наредбата - брошурата цели 

да информира лекарите за тези промени и да ги улесни при консултирането с 

текстовете на Наредбата; 

- Плакат "Заведи ме на преглед", насочен към широката общественост и в частност - 

към бременните жени - плакатът цели да обърне внимание върху промените 

в Наредба 26 и новите възможности за достъп до здравни грижи; 

- Папка за документи "Моите документи за бременността" - материал, предназначен 

за бременни жени - практична малка папка, в която да съхраняват документите си 

от проведени прегледи изследвания в периода на бременността; върху самата 

папка е отпечатана важна за бременната жена информация - таблица с етапите на 

бременността по седмици, месеци, триместри, място за вписване на дати и часове 

на записани/ проведени прегледи, място за записване на данни (име, кръвна група 

и др.), списък за родилното. 

Освен здравните медиатори, в кампанията се включиха и други специалисти, 

работещи на терен сред уязвими общности, екипи на центрове за подкрепа, работещи с 

деца и семейства, лекари и съмишленици.  

През октомври 2023 г. бяха проведени две онлайн информационни срещи с 59 

участници - здравни медиатори от 41 общини. На тях беше представен напредъкът по 

прилагането на промените в Наредба 26 на Министерство на здравеопазването, която 

дава възможност за проследяване на бременността на здравно-неосигурените бременни 

и кампанията Всяко бебе е БЕЗценно!.  

 

 

ПРОЕКТ  

„ОБУЧЕНИЕ НА ЗДРАВНИ МЕДИАТОРИ В ПОДКРЕПА НА КЪРМЕНЕТО“ 

 

Проектът с продължителност 6 месеца беше финансиран от Тръст за социална 

алтернатива. Дейностите включваха проучване на нуждите, изработване на критерии и 

избор на ЗМ, които да бъдат включени в обучения за кърмене; изготвяне на програма за 

обучение на ЗМ от обучителите София Кандиларова (психолог) и д-р Анета Попиванова 

(неонатолог, IBCLC консултант); осъществяване на три присъствени обучения за 60 ЗМ от  

в София, Велико Търново и Сливен; изготвяне на насоки за ЗМ за консултиране на майките 

и насочване към специализирана подкрепа за насърчаване на кърменето.  

Този пилотен проект беше първата стъпка, която екипът на Национална мрежа на 

здравните медиатори прави за развитието на по-мащабни дейности за популяризиране 

на естественото хранене сред уязвимите общности като най-здравословно за най-

малките, а и най-евтино и лесно за семействата. 



 
По време на срещите беше обсъдена ролята на здравните медиатори като източник 

на достоверна и актуална информация по отношение на здравната профилактика сред 

уязвимите общности, както и следващи стъпки по популяризиране и развитие на 

кампаниите за проследяване на бременността и кърмене.  

 

ИНИЦИАТИВА 

НАШИТЕ ОБЩИ ЦЕННОСТИ! ПОВИШАВАНЕ НА СПОСОБНОСТТА ЗА РАЗБИРАНЕ НА 

ОСНОВНИТЕ ЦЕННОСТИ НА ЕС СРЕД РОМСКИ ОБЩНОСТИ. 

 

През октомври 2023 г. Национална мрежа на здравните медиатори започна 

изпълнението на инициатива "Нашите общи ценности! Повишаване на способността за 

разбиране на основните ценности на ЕС сред ромски общности.“, Фонд „Действие“ в 

рамките на проект „Права и ценности“, финансиран от Европейския съюз и Фондация 

„Институт Отворено Общество“.  

Основна цел на планираните в инициативата дейности е противодействие на 

дезинформацията сред ромските общности в България чрез повишаване на 

информираността относно функционирането на ЕС, на способността за разбиране на 

неговите споделени цели и ценности. Инициативата ще се реализира в два етапа. През 

първия етап ще бъдат проведени 3 обучения на посредници с общо 60 участници. В 

програмата ще бъдат включени дискусии за актуалната политическа ситуация в България, 

доверието в демокрацията и ЕС, както и основни теми, обект на дезинформация, с които 

обучаемите се сблъскват всекидневно в кварталите, в които живеят и работят. Във втория 

етап инициативата ще надгради вече осъществени кампании на организацията за 

повишаване на информираността в ромски общности. Обучени в първата фаза 

посредници ще организират и проведат дискусии и кампании, които ще обхванат над 700 

човека в 7 общини. В дългосрочен план това ще допринася за развитието на критично 

мислене по ключови проблеми на българското общество и политика; ще повиши 

разбирането за гражданското общество, за работата на НПО и ще усили мотивацията за 

активно гражданско участие. 

Много голяма част от жителите на ромските квартали намират своето препитание 

в държави от ЕС. От личен опит или от опита на близките си, те научават и пренасят в 

България много установени практики в чужбина, които оценяват позитивно. По-ниското 

образование, недостатъчните исторически и политически знания и широкото 

разпространение на популистка реторика прави ромите мишена на кампаниите за 

дезинформация. Информационни кампании и модерирани дискусии в ромските 

общности са изключително важни, за да се стимулира и подпомогне по-активното им 

участие в обществения живот за подобряване на благосъстоянието на всички граждани в 

България. 

Период на изпълнение на инициативата: октомври 2023 – март 2025 г.  

 

 



 
ОБОБЩЕН ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЗМ – 2023Г. 
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        деца възр. деца възр. деца възр. 

Благоевград 4381 159 8 172 225 4 6 61 0 9386 633 1116 987 94 1094 64 47 1147 3079 12881 2867 1260 623 1428 1428 

Бургас   1951 1063 1202 7 502 391 27 0 236 3 8510 233 404 585 141 791 198 140 3192 772 5251 1185 772 219 586 

Варна   3063 1562 112 41 110 46 2 5 67 18 2224 119 348 790 65 581 232 102 1351 257 692 848 362 229 433 

В. Търново 1466 956 92 1 48 71 2 8 27 0 4999 78 364 252 21 501 68 16 3442 631 3196 1656 370 177 190 

Видин   741 459 426 137 332 304 25 16 127 8 1525 60 778 726 14 587 317 6 3124 252 889 571 442 478 581 

Враца   1506 728 153 13 64 129 44 35 4 126 1618 90 150 217 25 480 833 45 1762 166 1363 865 231 214 281 

Габрово 154 76 0 5 2 3 5 6 0 0 399 14 52 37 1 6 6 1 705 132 332 100 118 18 11 

Добрич 1150 721 1970 213 726 610 15 18 204 182 4150 340 450 1089 138 1036 53 40 1509 390 5054 1356 326 501 503 

Кърджали 499 491 130 126 49 118 120 34 0 8 328 36 32 86 3 70 4 1 470 37 796 1989 20 64 236 

Кюстендил 753 457 565 150 558 154 0 0 50 25 2089 969 293 712 133 258 32 43 903 116 3147 9695 440 500 44 

Ловеч   2587 1853 137 3 255 155         102          1268 203 286 318 19 1042 40 7 1760 235 1818 1314 937 901 888 

Монтана 1143 1634 502 28 428 319 57 0 8 1 2702 142 104 234 94 0 34 39 1687 328 1135 1331 448 253 271 

Пазарджик 2708 2033 959 111 1131 1266 41 25 176 1636 2245 536 1302 747 221 444 567 479 1253 968 6313 4916 2531 672 570 

Перник 504 308 221 27 433 144 0 0 9 18 3201 440 74 113 19 213 109 70 3505 695 2565 1008 237 224 222 

Плевен 321 297 51 3 40 65 4      1        126 23 79 125 7 216 54     1325 11 223 148 88 54 254 

Пловдив 4601 3032 2438 859 2304 2520 19 35 114 54 2722 257 444 985 176 1321 871 182 4034 579 5080 3323 480 497 795 

Разград 762 449 46 69 78 273 18 18 9 8 734 320 198 212 97 350 100 109 1739 117 814 359 224 251 361 

Русе   1158 605 427 27 82 18 35 2 59 32 3882 50 142 549 76 725 353 142 3884 1063 3713 379 122 219 582 



 
Силистра 262 110 6   6 1 1 1     235 50 52 28 4 34 61 1 156 97 301 140 66 76 55 

Сливен 2527 612 32 0 910 147 49 35 8 0 1674 46 136 244 43 1006 58 117 843 487 2280 2207 74 122 409 

София област 1334 869 757 76 526 306 26 6 111 34 3482 280 259 428 42 592 52 42 1749 113 4947 2148 233 242 538 

София - град 1618 1334 18 10 13 7 0 3 4 2 1268 550 97 362 75 249 245 203 474 36 504 367 10 78 149 

Стара Загора 896 605 1675 286 1397 356 411 25 35 5 1601 72 72 672 65 1173 114 117 1147 76 1136 785 133 283 925 

Търговище 676 440 21 0 25 74 0 29 4 0 928 57 310 152 4 209 117 74 1788 94 427 592 26 56 175 

Хасково 1486 1167 136 25 389 301 125 7 41 13 969 3 296 211 7 500 89 103 2099 473 1158 2487 139 308 512 

Шумен 5069 2434 964 160 503 664 304 129 172 14 6320 1138 522 1254 141 1112 194 141 2926 862 4492 6764 1078 1567 684 

Ямбол   697 640 2288 300 7426 887 0 2 1 1 11746 146 25 147 24 1610 39 56 11120 14 2033 3881 17 42 297 

Смолян 808 260 0 0 0 283 0 0 2 0 435 0 435 17 3 435 0 1 90 1 379 142 379 37 379 

                                                      

    44821 25354 15336 2849 18562 9616 1336 500 1571 11574 72013 7368 8691 11386 2752 15605 4887 3424 61116 21883 62905 51816 10926 9710 12359 
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